

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

### Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

## España

### DE HOY

Madrid, Junio 28 ELOGIOS

La prensa madrileña elogia el acuerdo de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, de abrir un concurso en España para el decorado del nuevo edificio que dicha Asociación está construyendo.

### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el sabio y virtuoso Obispo de Mondoñedo, don Manuel Fernández Castro.

### CONFERENCIAS

Ayer tarde conferenció separadamente el Ministro de Estado, Sr. Sánchez Román, con los Embajadores de Francia y Alemania.

Las conferencias versaron sobre las cuestiones de Marruecos.

Se guarda gran reserva sobre el resultado de las conferencias; pero en los círculos gubernamentales las impresiones son muy optimistas, en cuanto a la acción y a la influencia futura de España en Marruecos.

### REGRESO

Anoche regresaron a Madrid de su excursión a Toledo, el Rey y las Infantas doña Isabel y doña Eulalia.

### HUNDIMIENTO

En Linares (Jaén), estándose celebrando una corrida de toros se hundió uno de los tendidos de la plaza, resultando heridas veintidós personas a consecuencia del accidente.

## ACTUALIDADES

Al fin habló el general Nuñez.

Y de su manifiesto se deduce que no acepta la fusión porque ésta se hizo, de prisa y corriendo, para designar candidato a la Presidencia de la República al general José Miguel Gómez, aprovechando la enfermedad del general Máximo Gómez, que estaba dispuesto a hacerlo todo por el general Nuñez "menos perturbar la paz del país".

A nosotros esto no nos cogió de sorpresa. Desde que vimos que lo que se trataba de fusionar no eran principios políticos sino intereses personales, dimos por fracasada la fusión.

Esa ventaja llevaba el partido moderado al liberal; los elementos que han venido a formar no tenían más que un candidato: don Tomás Estrada Palma.

Ahora tenemos ya tres partidos: el Moderado, el Liberal y el Liberal Nacional.

El primero tiene de candidato al señor Estrada Palma.

El segundo al general José Miguel Gómez.

Y el tercero, para estas elecciones, no tiene a ninguno; pero.... ayudará a su señor.

Freyre de Andrade, Rius Rivera, Montalvo.

Nuñez, Alemán, Robau.

Si, como es de suponer, cada uno de esos generales manda una división, trabajo le damos al de las Villas para salir airoso de la campaña que se avecina, aunque tenga a sus órdenes soldados japoneses dispuestos a abrirse el vientre, que es la viscera más importante de la política, antes que arriar la bandera.

Bajo el epigrafe "¿Hay buena ó mala fe?", dice La Discusión:

En una sección ligera "Los Nacionales por dentro", de esas que pueden no ser vistas algún día por la dirección del periódico, se publicó en La Discusión una alusión que podía ser molesta para el señor Ayala, redactor del DIARIO DE LA MARINA, y para otra persona digna para nosotros de toda estimación.

Nosotros lo vimos y lo lamentamos cuando leímos el periódico ya por la noche.

No seguimos copiando, porque no hace falta. Si lo lamentó el colega que consciente ó inconscientemente era el ofensor ¿cómo no habíamos de lamentarlo nosotros que éramos los ofendidos?

¿Por qué el DIARIO no se dirigió a nosotros en privado, dice La Discusión?

Pues.... porque, francamente, no nos creíamos autorizados para ello; son tan pocas las muestras de compañerismo que hasta ahora hemos recibido del colega, que es casi seguro que a nadie más que a éste habrá extrañado nuestra conducta.

Todavía fué ayer mismo cuando La Discusión no tuvo un pequeño espacio, ni siquiera en la sección de noticias, para dar cuenta de un banquete de ochenta cubiertos que se efectuó en el restaurant de Inglaterra, para celebrar un triunfo literario de uno del gremio.

Y sin embargo, no hemos dudado de la buena fe con que procede el colega al hablar de la solidaridad de la prensa. Lo que hemos hecho ha sido quejarnos cada vez que la solidaridad se ha olvidado en perjuicio nuestro, lo cual es muy humano.

Por lo demás, conste que si no habíamos tratado aquí, en esta sección, de la solidaridad de la prensa, no fué, ni mucho menos, porque la dirección del DIARIO no estuviese completamente de acuerdo con el natural propósito de que los periodistas se unan estrechamente para defender, an-

te todo y sobre todo, sus propios intereses, sino porque aquí, en esta sección, carecíamos de espacio para dar a tan simpático asunto toda la importancia que merece.

Llevamos muchos años en esta diaria labor del periodismo, para que no pongamos a nuestra noble profesión por encima de todas las cosas de este mundo.

Y nunca hemos dejado de acoger con calor y hasta con entusiasmo cuanto haya tendido a hacer que entre los periodistas fuese una verdad el compañerismo.

¿Cómo habíamos de proceder de mala fe?

Lo que falta es que se cumpla lo propuesto y que, si es necesario, nos reunamos en la Asociación de la Prensa, para tomar cuantas medidas se juzguen convenientes a fin de que sea un hecho indiscutible nuestra solidaridad.

### EN FIN DE SIGLO

Se dan sellos dobles los martes y jueves.

## DESDE WASHINGTON

23 de Junio.

A Mr. Shaw, ministro de Hacienda, no le preocupa el déficit en los presupuestos de esta nación; a Mr. Bontell, miembro de la Comisión de Hacienda de la Cámara de Representantes, el déficit, no sólo no le preocupa, sino que le agrada.

Según ese legislador, el ideal, en materia de presupuestos, sería tener todos los años un ligero déficit; porque eso indicaría que no se le había sacado al contribuyente demasiado dinero. Nos cuenta que Mr. Bontell que ha aprendido cosa tan interesante en un libro titulado *Deudas Públicas*, en que el profesor H. C. Adams ha demostrado que la Hacienda pública no es igual a la Hacienda particular.

No, no lo es; pero se parecen en algunos detalles; este, entre otros: que es mejor tener dinero que andar buscándolo.

A los Estados Unidos se les ha celebrado, durante largos años, la gracia de sus sobrantes, con los cuales amortizaban Deuda, mientras las naciones europeas se iban cargando de ella.

Si esta república cae en el déficit crónico, en el que tanto tiempo han estado España, Italia, Portugal, Grecia y las "convulsivas" hispano-americanas, se la clasificará entre los pueblos de Hacienda averiada y el ilustre Le Roy-Beaulieu la echará sermones muy severos.

Aquí la Deuda no es grande, dado la riqueza del país, pues asciende a unos 900 millones de pesos. Pero grande ó chica, es Deuda; y una nación con Deuda está obligada a tener sobrantes para ir amortizando su Deuda.

Pero ya sabe Mr. Bontell lo que se trae, como también sabe el ministro de Hacienda cuál es su juego. Esos señores, como buenos y fieles proteccionistas, no quieren que se le dé importancia al déficit; porque si se le da, hay que echarse a buscar ingresos y entonces se va a parar a la reforma de los aranceles de aduanas y a los tratados de reciprocidad; cosas que no convienen a los proteccionistas.

No es probable que le hagan creer en las delicias del déficit, al pueblo americano, que sabe de números; y de aquí que, cuando se reuna el Congreso, en el otoño, se verá en la imposibilidad de escamotear ese problema.

Lástima que el Congreso tarde tanto en reunirse, en vista del feo aspecto que va tomando eso del *boycoteo* de las mercancías americanas por el comercio chino. No se va a *boycotear* sólo en el Celeste Imperio, si, que, también, en todos los países del Extremo Oriente en que hay comerciantes chinos establecidos.

El Presidente Roosevelt ha reconocido, desde el principio, la importancia de ese movimiento. Ha hecho lo único que podía hacer: manifestar al gobierno de Pekín que recomendará al Congreso la modificación de la ley y ordenar que esa ley se aplique con la mayor suavidad.

Aquí se espera que, cuando se sepa en China que el gobierno de Washington está lleno de buen deseo, habrá un período de pausa en el *boycoteo*. No faltan, sin embargo, quienes vaticinen que el movimiento seguirá hasta que se haga otra ley más amplia sobre la inmigración china. Los que así piensan se fundan en que los chinos habrán discurrido que no es con amenazas, y si con pérdidas efectivas como se conseguirá ejercer presión sobre los exportadores americanos para que pidan la reforma de la ley.

En el Oeste, ya los jefes de los gremios obreros han declarado que se opondrán a la reforma.

—Preferible es—han dicho—que los Estados Unidos se queden sin su comercio con China a que abran las puertas a los asiáticos.

Si en todos los Estados adoptan los obreros ese criterio ¿se podrá lograr que el Congreso toque a la ley? Y si no se le toca y si no se aplica a los chinos ¿qué papel van a hacer los Estados Unidos en el Extremo Oriente? Eliminación del comercio de China ¿con qué derecho pretenderán voz y voto en los asuntos del Asia del Este? Si la eliminación fuese obra del gobierno de Pekín, con barcos de guerra se resolvería el problema; pero se trata de una huelga de compradores. Si los chinos no quieren comprar tejidos americanos (¿algodón qué Dewey les obligará a comprarlos?)

En China, si el *boycoteo* persiste, porque el Congreso americano se niega a modificar la ley, tendrán los Estados Unidos una situación ridícula; ésta es la nación que más se ha interesado por la integridad de aquel imperio, la que más ha influido para impedir su reparto. ¿No sería grotesco que fuese la única excluida del comercio con China? Los errores se pagan a la corta ó a la larga, en una ó en otra forma.

X. Y. Z.

## LA MODA.

elabora cigarros con materiales legítimos de la Vuelta-Abajo. Guarde usted los cupones para cambiarlos por prendas.

## PENSANDO EN JAMAICA

En esta hora de los fugaces pensamientos entusiasmados y de los negros imperdonables olvidos, vuélvense los ojos del sentimiento hacia las playas de la Antilla vecina, por donde discurre, triste y viejo, enfermo y desesperanzado el más puro de los revolucionarios vivos, el más modesto de los triun-

fadores; cuyo cadáver, cuando la hora de su caída suene, no provocará conflictos entre la policía y el pueblo ni será objeto de imponentes alardes de dolor cívico.

Figúrome ver resurgir, en la historia de las ingratitudes humanas, la figura del Patriarca quisqueyano, anciano, encorvado, miserable, tibias por el infortunio las idealidades de la fe, macliento por el hambre, peregrino eterno de la libertad de sus hermanos, y muriendo obscuramente, escarnecido por el desamor de los suyos, en el asilo prestado de extraña tierra, que recogió sus huesos áridos antes de que la Patria agradecida bendijera su nombre immaculado.

¿Qué busca en Jamaica Bartolomé Masó? ¿Por qué se aleja en estos días del bregar por la estabilidad de la República, en estas horas de prueba y martirio para los fervorosos creyentes del ideal?

Dicen los unos, que ha ido en busca de alivio para sus dolencias físicas, a pedir a otro cielo y otras brisas la salud que le niega el clima embalsamado de su suelo. Aseguran los otros que es el cansancio espiritual quien le lleva a codearse con desconocidos, que no le pedirán consejos y orientaciones para su labor política, ni le referirán injusticias y errores, ni avivarán con el hábito de sus codicias y sus odios, las hondas lacerias de su alma, abnegadamente enamorada, de la felicidad de la Patria.

¿Qué hay de verdad en todo ello? Dios solamente lo sabe.

Acaso no hay, en la doliente historia de nuestros infortunios políticos, figura más digna de la admiración de las gentes, por su tenacidad idealista por la independencia, por la magestad del apostolado altruista, por la total carencia de vanidades tan disculpables en aquellos que han contribuido notablemente a la redención de sus paisanos.

Pudo ser, a raíz del triunfo revolucionario, Gobernador de provincia, Alcalde de capital, Inspector de minas ó montes, cualquiera de esas cosas que hacen tan cómoda la vida y tan grande la influencia de gentes que no valen, patriótica y moralmente, lo que vale un solo día de su vida, al amor de Cuba consagrada sin intermitencias.

Fueron sus admiradores del momento, movidos fugazmente por la alegría del éxito, llevarle a la primera Magistratura de la Nación. Su nombre no fué grato al ocupante militar.

Sus compañeros de armas, sus devotos de la víspera y sus admiradores de ocasión, decidieron por la indicación del extraño. Y el patriótico austero tornó a sus agrestes soledades de la Jagüita, más contento de su retirada que resignado a verse derrotado en los comicios, ultrajado en los periódicos ó insultado en los mítines por quienes obligados estaban a recordar que él fué de los primeros en levantar el pendón de la rebeldía en la Guerra grande y en 1895; que sin él no habría habido desembarco en Duaba, invasión a Occidente, Intervención, ni República.

Riome yo de las calculadas demostraciones de cariño de las multitudes en presencia del cadáver de un grande hombre, veinte y cuatro horas antes maldecido y odiado. Recordando cuanto se escribió desde 1899 hasta ahora, cuanto se habló, murmuró y calumnió contra el más ilustre de nuestros hombres militares, ¡quién me asegura de la sinceridad de los homenajes póstumos de su pueblo! ¿Quién me dice que aquellos ojos que lloraron entonces, no habían producido antes relámpagos de ira; que muchos de los que le vieron

partir un mes antes, no habían deseado cordialmente no volverle a ver? ¿Es el arrepentimiento leal del mal pensar, la gratitud legítima viniendo de la pasión, quien lleva las flores de la piedad a la tumba del héroe ó la consideración de que va no se levantará a imponer procedimientos y dificultar combinaciones? ¡Cualquiera lo sabe!

¡Ah! En torno del féretro del desterrado voluntario de Jamaica no habrá, estoy de ello segurísimo, colisiones populares, pugna de duelos, alardes de intenso amor. Para los modestos, para los humildes, para los que viviendo parecen vencidos y creando Patria parecen extraños en ella, para esos no están reservadas las grandes apoteosis. Hay en el desinterés exagerado gémenes de anulación. No se puede llevar la bondad del carácter, la pureza de las patrióticas intenciones y la desconfianza del propio valer, a los límites de lo evangélico, porque destruye uno mismo su popularidad y borra su propio nombre de la enfermedad conciencia de las multitudes.

Recuerdo que el Congreso pretendió regalar cierta suma al héroe de Baire, como las ha regalado a viudas de libertadores, a jefes que habían negociado y gastado sus haberes.

Y él rehusó el obsequio. Recuerdo que el Estado tenía alquilada para escuela pública en Manzanillo una casita de Masó. La Superintendencia exigió ciertas reparaciones en ella que el propietario no podía hacer.

El buen maestro de la escuela quiso realizar un suscripción local, para que no fuera deshabitada la casa del patriota. Y Masó se negó rotundamente a admitir el sacrificio modestísimo, agradeciendo mucho la generosa intención de sus amigos.

Desde que tal supe, no me quedó duda de que la estrella de su popularidad palidecería rápidamente. Tales actitudes no son las que ganan voluntades y aseguran aureolas de público respeto. Lo angélico no es de estos tiempos. La probidad exquisita, puesta en grandes cantidades en el platillo de la balanza popular no pesa lo que unos cuantos adarmes de osadía. Más popularidad alcanza el que recibe dádivas que el que hace la caridad cristiana, silenciosa y severa. Los nombres que no sueñan mucho se olvidan.

¿Qué hace en Jamaica el hombre integro que, si hubiera cedido en Baire a los consejos de los comisionados autonomistas y entrado en tratos con el Gobierno, habría matado en germen la obra de Martí? Sufrir y pensar, devorar acaso hondos patrióticos amarguras y aliviarse de negras impías ingratitudes.

La patria no le debe nada. Liquidados sus haberes de Mayor General, le expidió el check la Pagaduría ¿y paz!

Diséñase ahora si la Presidencia debe ser para este ó aquel, si el radicalismo ó el moderantismo han de consolidar la obra revolucionaria por el procedimiento de repartir credenciales a la ineptitud y el nepotismo hágase de los comicios campo de Agramante y de la lucha de ideales semillero de odios que envienen para siempre la conciencia nacional. Ya hemos cumplido con los proceres de la independencia y pagado la deuda de gratitud que la República nos impuso.

Martí tiene un día de luto nacional, el 19 de Mayo; en que no se trabaja, pero se discierne y se juega.

Maceo tiene en el Cacahual su agreste cenotafio, en que el convencionalismo mentiroso solemniza otra fecha. Para el Generalísimo tendrá la historia cubana un 17 de Junio, aureolado por la trisiteza de los cien mil concurrentes

## IMPORTANTE

LOS LEGÍTIMOS Y AUTÉNTICOS RELOJES, SON LOS QUE DICEN: F. E. ROSKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF, creador de la marca que lleva su nombre, fábrica fundada en 1857, premiados en todas las Exposiciones y últimamente en la de París por las reformas introducidas en la máquina. Cuidado con las imitaciones y falsificaciones. Depósito general al por mayor Marcelino Martínez, Comisionista Importador de Brillantes, Joyas y Relojes de todas marcas y fábricas, Muralla 27 altos, c-1062 Apartado 248, Teléfono 685. 26-1 Jn,

**TEATRO ALHAMBRA**  
COMPAÑIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
**ROY A LAS OCHO: Los bandidos de la Güira.**  
A las nueve: Se curó el bobo ó el Palacete de Flora

**Paraguas Ingleses**  
SEDA, PUÑOS, CON ADORNOS PLATA FINA, ALTA NOVEDAD, á CENTÉN

**CENTRO DE PARIS**  
GALIANO 74. TELÉFONO 1940.  
Esta acreditada casa acaba de recibir un espléndido surtido en Sombreros, para todos los gustos y de todos los precios, desde cuatro pesos en adelante. Vestidos de seda, de encajes y de tul. Corsés de todas clases. Gran surtido en blusas de seda á \$5.30 oro. Se hacen y adornan vestidos y sombreros. Gran surtido en ropa blanca.

## Sellos Internacionales

En la Epoca Ropa y Sedería, damos Sellos dobles todos los días, por las ventas que se efectúan al contado.  
**La Epoca,**  
única casa que da por cada cinco centavos un sello internacional.  
Neptuno y San Nicolás, la casa de las Coronas.  
UNICA EN SU CLASE.

**COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA**  
Paseo de Martí-Prado-Núm. 55. Habana  
Corriente eléctrica (220 volts y 50 ciclos) para alumbrado, fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados a la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.

**PAJILLAS DE ALTA NOVEDAD**  
acabados de recibir, última expresión. Obispo 32 "El Triunón"  
**CASA DE RAMENTOL**

SIN RIVAL  
**EL REY DEL MUNDO**  
CIGARROS

**LA CASA MEJOR SURTIDA Y QUE MAS ESPEJUELOS VENDE**  
Articulos de 1ª  
PRECIOS SIN COMPETENCIA.  
Nuestras PIEDRAS del BRASIL no tienen Rival.  
GRADUAMOS LA VISTA GRATIS.  
OBISPO 54. TELÉFONO 3011.

**Polvo de Arroz**  
**Boton de Oro**  
de  
PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE  
La venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.  
Esquife: Salón Crucellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas.  
Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.  
Refrescos de soda y maticados.





